

## 宏观周报

# 消费政策频出，刺激效果有限

### ■ 核心观点

第一，我国居民消费增速近期呈现趋势性回落，年初以来政府已陆续出台了一系列刺激消费的举措以对冲消费的下滑压力。但是，我们认为新一轮刺激消费的举措效果有限，可能难以扭转消费增速持续下滑的趋势。

第二，与税收优惠政策相比，本轮汽车消费刺激政策更多集中于限购放松以及新能源汽车消费，政策力度较为温和，叠加汽车保有量已经相对较高，刺激效果可能相对有限；家电行业也有类似情况，高保有量的现状和更新换代为主的补贴，刺激难有显著效果。

第三，过去十年，我国居民通过房地产市场快速加杠杆对消费产生了挤出效应。在房地产市场火热时期，房地产的财富效应更为显著；在房地产市场调控趋严、市场交易冷清但房价依然处于高位时期，房地产的逆向财富效应发挥作用，对消费产生挤出效应。

第四，当前我国城镇居民人均可支配收入处于下行趋势，这会从长期压制消费增速。

## 本周市场重点

### ■ 消费政策频出，刺激效果有限

2019年中国宏观经济面临较大下行压力。全球主要经济体的同步回落叠加贸易环境不确定性的加剧给我国净出口带来较大下行压力，固定资产投资增速的低位徘徊和消费增速的持续下滑使得内需承压。基础设施建设成为今年稳增长的重要抓手，同时，我国也陆续出台一系列稳消费的举措以对冲经济下滑压力。今年年初，发改委副主任宁吉喆就曾表示将制定出台稳住汽车、家电等热点产品消费的措施。1月底，国家发改委等10部委联合发布《进一步优化供给推动消费平稳增长促进形成强大国内市场的实施方案（2019年）》，提出了六大举措促进汽车消费。近日，发改委等三部门联合印发《推动重点消费品更新升级 畅通资源循环利用实施方案（2019-2022年）》，聚焦汽车、家电、消费电子产品领域消费升级，严禁各地出台新的汽车限购规定。部分一线城市如广州和深圳也先后发布新政，放宽汽车摇号和竞拍指标。但我们认为新一轮刺激消费的举措效果有限，可能难以扭转消费增速持续下滑的趋势。具体原因如下：

#### 第一，前期刺激政策提前透支了相关产品需求，产品保有量已经相对较高。

以汽车行业为例，为对冲经济下行压力和促进汽车行业发展，2015年10月起，我国开始实施第二轮汽车购置税优惠政策，对购买1.6升及以下排量乘用车实施减半征收（5%）车辆购置税，2016年底优惠政策到期后，又按照购置税税收优惠政策减半（7.5%）将购置税优惠延长至2017年底。在税收优惠政策的刺激下，2016年汽车产销保持高速增长，有效对冲了经济下行压力，但也提前透支了我国居民对汽车的需求。

2018年以来，随着前期出台的购置税优惠政策退出，汽车消费开始出现快速下跌，尤其是2018年下半年开始持续负增长。与税收优惠政策相比，本轮刺激政策更多集中于限购放松，政策力度较为温和，叠加汽车保有量已经相对较高，因此，刺激效果可能相对有限。对于家电行业也类似，一方面面临着保有量已经相对较高，另一方面本轮的政策在于促进更新换代，补贴力度较弱，效果可能有限。

## 第二，居民通过房地产市场快速加杠杆对消费产生了挤出效应。

过去十年，我国居民通过房地产市场快速加杠杆，居民部门债务与GDP的比例从2008年的20%升至2018年的50%左右，居民部门债务与居民可支配收入的比例从2008年的40%升至100%左右，居民部门债务与居民存款的比例从2008年的30%升至2018年的70%左右。房地产的快速发展既提振了我国居民的总体收入和消费水平，但同时过高的房价和居民加杠杆购房行为也对我国的消费产生了抑制。在房地产市场火热时期，房地产的财富效应更为显著；在房地产市场调控趋严，市场交易冷清但房价依然处于高位时期，房地产的逆向财富效应发挥作用，对消费产生挤出效应。

## 第三，城镇居民人均可支配收入处于下行趋势，这会从长期压制消费增速。

宏观经济学中消费的相关理论包括凯恩斯的绝对收入理论、杜森贝利相对收入理论、莫迪利安尼生命周期理论和弗里德曼的持久收入理论。不同的消费理论分歧点在于是绝对收入、相对收入、当前收入还是预期一生总收入才是影响消费的主导因素，但不可否认，可支配收入仍是影响消费最基本的因素。2011年之后我国城镇居民可支配收入增速整体处于下行趋势，虽然在2017年出现一定的反弹，但自2017年三季度之后一直震荡下行，这会从长期压制我国消费增速的反弹。

综上，从长期来看，我国居民消费增速的反弹受制于居民人均可支配收入的持续下行以及居民过去十年通过房地产市场快速加杠杆；从短期来看，居民消费增速的反弹受制于消费刺激政策相对温和以及相关消费产品的市场保有量相对较高。因此，我们认为新一轮刺激消费的举措效果有限，可能难以扭转消费增速持续下滑的趋势。

# 上周市场动态

## ■ 国新办发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书

**事件：**6月2日国务院新闻办公室发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，并举行新闻发布会。这是继去年9月24日发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书之后，中国政府再度就中美经贸问题发布白皮书。据新华社报道，这份约8300字的白皮书首次披露美国在磋商中三次出尔反尔的真相，通过四大论断驳斥美方谬论，对近一段时间美国一些政客以极限施压手段相威胁给出有力回击：“美方指责中国发展靠盗窃知识产权完全是无中生有、极其荒谬”“中美双边经贸往来惠泽彼此，而非所谓美国吃亏”“贸易战不会带来美国的再次伟大，损人不利己”“磋商受挫，责任完全在美国政府”。人民日报随后评论指出，这份白皮书通过大量的事实和翔实的数据，系统梳理和介绍中美经贸摩擦的来龙去脉和两国经贸磋商的基本情况，严正指出中美经贸磋商严重受挫，责任完全在美国政府，也再次强调中方始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场，向外界传递了坚决捍卫国家和人民利益的决心与态度。

## ■ 科创板首批上会公司成功过会

**事件：**6月5日，上交所科创板上市委第1次审议会议召开。经审议，深圳微芯生物科技股份有限公司、安集微电子科技（上海）股份有限公司、苏州天准科技股份有限公司等3家企业全部过会。按照科创板上市流程，下一步上交所将结合上市委审议意见，出具同意发行上市的决定并报送证监会履行发行注册程序。

**点评：**本次三家企业获得上市委审核通过意味着自2018年11月5日以来持续筹备着的科创板正式进入验收阶段。从上会流程来看，微芯生物、安集科技、天准科技三家企业分别在3月27日（第二批）、3月29日（第四批）和4月2日（第六批）获得上交所受理，经过2-3次问询回复后成为科创板首批成功过会的企业。三家企业分属生物医药、通信半导体和高端装备制造行业，具备科创属性和高研发投入的特点，在科创板重点支持的六大领域范围内。从公告中发布的问询问题来看，上市委重点关注企业的盈利能力、成长性、研发情况和募资用途，审议企业是否符合挂牌条件以及资料的完整性、合理性和真实性，要求企业针对自身财务状况、研发的潜在风险以及与主要客户的合作关

系等进一步澄清说明。值得关注的是，三家企业的归母净利润和营业收入在科创板申报企业中并非前列，甚至存在毛利率逐年下降、产品结构单一、过度依赖政府补助等经营风险，这也体现出注册制下上市委不再对企业质地和是否达到上市标准承担“背书”责任，而是最大限度保证信息披露的充分真实，维护市场透明度，恢复资本市场市场化定价功能。

### ■ 国常会：放宽小微企业不良贷款容忍度至3个百分点

**事件：**6月5日国务院常务会议要求，引导金融机构降低小微企业融资实际利率和综合成本，将小微企业不良贷款容忍度从不高于各项贷款不良率2个百分点放宽到3个百分点。鼓励风投、创投加大对“双创”的支持力度。支持创业孵化机构、创投企业发债融资。

**点评：**早在3月银保监会印发《关于2019年进一步提升小微企业金融服务质效的通知》中就曾指出：“在目前小微企业信贷风险总体可控的前提下，将普惠型小微企业贷款不良率容忍度放宽至不高于各项贷款不良率3个百分点”，而此次国常会则是对该措施的再次强调。今年以来，支持小微企业的政策密集出台，仅今年已经召开的16次国常会中就有6次提及小微企业融资问题，5月底易纲行长在金融街论坛年会上再次表示“确保实现国有大行小微企业贷款余额增长30%以上，小微企业信贷综合融资成本降低1个百分点的目标”。从银保监会披露的数据来看，2019年一季度末，银行业金融机构用于小微企业的贷款余额34.8万亿元，其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额9.97万亿元，同比增长24.7%，这说明在多部门多举措并举的背景下，民企及小微企业融资困境得到一定程度地缓解。不过仍然有两点值得关注：一是尽管小微企业不良贷款容忍度放宽对银行从事小微信贷起到正向激励的作用，但不良贷款率的上升依然会对银行盈利水平带来实际损失，银行内部是否会通过同步放宽信贷人员绩效考核标准来减轻惜贷情绪仍有待观望；二是长期来看解决小微企业融资难题需要优化企业融资结构并弥补民企融资缺口，这一过程难以凭借行政化手段一蹴而就，短期内的融资支持应结合小微企业实际需要，防范流动性过剩带来偏离主业的风险。

## 重要数据跟踪

图表1 重要高频指标跟踪

	最新值 (2019.6.6)	最新值分位	本周均值 (2019.6.3-6)	本周均值分位	周均涨跌	月均涨跌
R001	1.58	73.8%	1.76	74.3%	-73.60bp	-47.77bp
R007	2.44	78.4%	2.45	78.0%	-56.60bp	-19.84bp
SHIBOR:3M	2.92	82.1%	2.91	81.5%	-0.13bp	0.49bp
1年期国债收益率	2.65	83.0%	2.67	82.9%	-4.54bp	-1.85bp
10年期国债收益率	3.21	74.7%	3.22	74.3%	-8.11bp	-2.89bp
1年期国开债收益率	2.89	81.7%	2.88	81.3%	-0.15bp	2.7bp
10年期国开债收益率	3.66	76.3%	3.65	75.8%	-6.03bp	-7.13bp
美元兑人民币:中间价	6.89	71.7%	6.89	71.1%	-0.12%	0.54%
美元指数	96.59	58.0%	97.07	58.6%	-0.92%	-0.70%

资料来源：WIND，平安证券研究所

## **报告作者:**

证券分析师：陈骁 投资咨询资格编号：S1060516070001 电话（010-56800138）邮箱（CHENXIAO397@PINGAN.COM.CN）  
证券分析师：魏伟 投资咨询资格编号：S1060513060001 电话（021-38634015）邮箱（WEIWEI170@PINGAN.COM.CN）  
研究助理：郭子睿 一般从业资格编号：S1060118070054 电话（010-56610360）邮箱（GUOZIRUI807@PINGAN.COM.CN）

## **平安证券研究所投资评级：**

### **股票投资评级:**

强烈推荐（预计6个月内，股价表现强于沪深300指数20%以上）  
推荐（预计6个月内，股价表现强于沪深300指数10%至20%之间）  
中性（预计6个月内，股价表现相对沪深300指数在±10%之间）  
回避（预计6个月内，股价表现弱于沪深300指数10%以上）

### **行业投资评级:**

强于大市（预计6个月内，行业指数表现强于沪深300指数5%以上）  
中性（预计6个月内，行业指数表现相对沪深300指数在±5%之间）  
弱于大市（预计6个月内，行业指数表现弱于沪深300指数5%以上）

### **公司声明及风险提示:**

负责撰写此报告的分析师（一人或多人）就本研究报告确认：本人具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格。  
本公司研究报告是针对与公司签署服务协议的签约客户的专属研究产品，为该类客户进行投资决策时提供辅助和参考，双方对权利与义务均有严格约定。本公司研究报告仅提供给上述特定客户，并不面向公众发布。未经书面授权刊载或者转发的，本公司将采取维权措施追究其侵权责任。

证券市场是一个风险无时不在的市场。您在进行证券交易时存在赢利的可能，也存在亏损的风险。请您务必对此有清醒的认识，认真考虑是否进行证券交易。市场有风险，投资需谨慎。

### **免责条款:**

此报告旨为发给平安证券股份有限公司（以下简称“平安证券”）的特定客户及其他专业人士。未经平安证券事先书面明文批准，不得更改或以任何方式传送、复印或派发此报告的材料、内容及其复印本予任何其它人。

此报告所载资料的来源及观点的出处皆被平安证券认为可靠，但平安证券不能担保其准确性或完整性，报告中的信息或所表达观点不构成所述证券买卖的出价或询价，报告内容仅供参考。平安证券不对因使用此报告的材料而引致的损失而负上任何责任，除非法律法规有明确规定。客户并不能仅依靠此报告而取代行使独立判断。

平安证券可发出其它与本报告所载资料不一致及有不同结论的报告。本报告及该等报告反映编写分析员的不同设想、见解及分析方法。报告所载资料、意见及推测仅反映分析员于发出此报告日期当日的判断，可随时更改。此报告所指的证券价格、价值及收入可跌可升。为免生疑问，此报告所载观点并不代表平安证券的立场。

平安证券在法律许可的情况下可能参与此报告所提及的发行商的投资银行业务或投资其发行的证券。

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_12159](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_12159)

